# АКАДЕМИЯ НАУК СССР ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

ПИСЬМЕННЫЕ ПАМЯТНАКИ И ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ КУЛЬТУРЫ НАРОДОВ ВОСТОКА

УШ ГОДИЧНАЯ НАУЧНАЯ СЕССИЯ ЛО ИВ АН (автоаннотации и краткие сообщения)

ИЗДАТЕЛЬСТВО "НАУКА"
Главная редакция восточной литературы
1972

январе 1703 года. (Число, очевидно, 20, что совиадает с датой указа предыдущего года по тому же вопросу о размере содержания Денбер). Если известие о выплате Денбер в 1702 году 5 конеек в день считать верным, то с начала 1703 года размер "кормовых денег" ему был увеличен в 2 раза. Теперь он составлял 10 конеек в день. Очевидно, это объясняется тем, что Денбей исправно выплания свои обязательства.

Указы 1701—1705 годов, на которые ссылаются авторы названных выше статей и те две указа, содержение которых приведено в данком сообщении, доказывают, что Петр I среди равносторонних государственных занятий в течение длительного периода следия за дедом о "японском иноземце". Все это наводит на мысль, что Денбей
в эти годы получал жалованье за определеные занятия и что
впоследствии ему готовилось какое-то специальное назначение. Действительно выучился он русскому языку и стал ли преподавать японский - уточнить это обстоятельство, возможно, помогут дальнейшие
рознокания в архивах.

В.В. Кущев

# УНИКАЛЬНАЯ АФГАНСКАЯ РУКОПИСЬ ИЗ СОБРАНИЯ МАТЕНАДАРАНА

(к биографии неизвестного афганского поэта)

При сравнительно небольном общем количестве сочинений на афганском явике до начала XX века и представляющих их рукописей каждый вновь обнаруженный манускрипт, новое сочинение, ставшее известным науке, — это ощутимый вклад в сокровищницу письменной культуры афганского народа, еще одна страница ее истории.

Почти все рукописи на языке пашто, имеющиеся в Советском Совзе, хранятся в Ленинграде, в рукописном отделе Института востоковедения. Здесь есть несколько редких и уникальных манускриптов, среди которых — список дивена поэта П половины ХУП века 'Абд ар-Рахима Котака Кандахаря. Эта интересная рукопись (стихи Рахима отсутствуют даже в самых богатых в мире коллекциях Афтанистана и Великобритании) лишь недавно была введена в научный обиход.

Навестны еще две афганские рукописи, находящнеся в наией стреме. Тамкентский диван стихов первого правителя независимого абганского государства, попудярного поэта Ахман-шаха Дуррани ценен художественными достоинствами рукодиси и тем, что оне быда изготовлена при жизни автора, однако сам этот диван вироко рас-EDOCTDARGH B CHECKSY. COBCOM RO-MHOMY METODOCHA ADYPSE DYKORHOL - два сборника стихов из собрания Матенадарана -. о которой в 1964 году написан видевний ее афганский филодог Абдуниа Бахтанай, но за короткое время ознакоммения с нею он смог установить динь имя автора стихов, названия обоих его диванов, входяних в список, в дать ее вневнее описание. Это, возможно, уникальная руконись произведений поэта, имя которого вообще не было известно исследователям афганской дитературы. Рукописный отдел ИВ подучил микрофильм рукописи, и более детальное изучение его позволидо обнаружить еще ряд фактов, дающих представление об авторе. O MEMBE. ROTOPHE ETO OKDYNSIN. O COCHTHEN. YVECTHIKOM M CHIMETEдем которых он был. Не ставя перед собой задачи дитературоведческого анадиза произведений, мы коснемся только этого материаха.

Рукопись открывается персидским предисловием в прове (IA. 146-188), B KOTODOM SETOD RECORDERST GOTS SS TO, WTO TOT даровал модим языки тазё (арабский), дары и афгани и украсид жизнь поэзмей, измагает историю составления как афганского собрания стихов. тек и одедуваето за ним персидокого кудлията. Из слов автора становится мавестно, каким уважением пользованся в его время писательский труд (он жил, как им увидим ниже, при первых мехах Дуррани, покровителях искусства и дитературы) и насколько требователен был читетель, выясниется, как строго относился автор к своему творчеству, как серьевно изучая поэтическую науку. В предисловии приводится поленя форма имени поэта - "Алй-Акбар ибн Касим-хан Ораквай , родом афганец, житель Тираха (Хайбер), здесь же афганский сборник назван "Гулман-и афгани", а персидский кумлият оваглавлен "Мах-и махан" (по первому месневи в честь Баха ал-дина Бах-Накибанда). Предисловие к куллияту (лл. 786-816) сообщеет, что "Ади-Акбер стал суфием ордена наимбандия и его духовным наставником был хвадка шах- 'Абд-ар-Рахим по прозванию. **Пёх-Камён**.

Афганский сборник состоит из газадей, насыд и рубаи, которые не имеют принятого для диванов расположения стихов в алфавитном порядке рифи. Многие страници и части страниц оставлены чистими, на полях имеются варианты бейтов и поправки такого характера, что их можно прицисать автору. Это согласуется со словами в предисловии о том, что воэт оставил нацисанные в вности стихи на "рассыменных листах", а потом объединия в сборник (мадкиў'а), и позволяет предположить, что список является автографом.

Техалдус поэта — Акбар. Афтанский сборник стихов поэта с таким же техалдусом хранится в Бритенском музее, а персидский сборник некоего Акбара — в Азматском обществе Бенгании. По ряду признаков можно было бы отождествить этих поэтов с 'Ади-Акбаром Оракзаем, но приведенные в каталогах отдельные строки не обнаруживеются в манускрипте из Метенадарана, не сожпадают и некоторые другие факты. Не мождючено, что это могут быть сборники других стихов поэта.

Сами произведения Акбара явдяются источником разнообразных сведений о нем. Все восемь касмд афганского дивана автобиографичны, а некоторые из них весьма добопытны еще и тем, что в них извагаются, хотя и отрывочно и тенденциозно, современие автору ообытив, карактеризуются исторические инчести, называются население пункты, которые посетих поэт, и другие географические детеришваты.

В первой касыде (лл. 586-596, 20аб, 47аб: перебиты), рассказывающей о судьбе Надир-шаха Афшара и выражающей отношение к нему поэта, содержатся любопытные строки, которые дают возможность определить время рождения Акбара с ошибкой не более 5-6 лет: он сообщает, что родился в годы царствования Надир-шаха (1736-1747).

Наиболее интересна самая длинеая, восьмая касида (лл. 628-696, I49 бейтов). Она посвящена политическим событиям, интригам, сражениям, в которых принимал участие поэт. Он провел несколько лет в Кашмире, когда наместником Ахмад-шаха (I747-I773) там был Нур ад-дйн Попадвай (правил там с 1762), общался со многими высоко-шоставлеными лицами и, судя по стихам, именно там изучал поэтику и стал суфием. Вынужденный уехать, он долго стремился обратно и снова попал в Кашмир при содействии принца Султан-Махмуда, второго сына Тймур-шаха (I773-I793), отправившись около I774 с вооруженым отрядом против мятежного наместника Амир-хана Джаваншера. Действуя совместно с войском Хаджи Каримдад-хана Попадзая, он проявил, по его собственным словам, воинское искусство и доб-

десть. Амир-кан в II90/1776 (дата в стихах) был пленен, наместником в Кашмире стад Хадки Кариндад-хан, по свидетельству многих источников, дестокий деспот. Спустя некоторое время, в резудьтате REGBOTH H HATDER EDOTED ARGODS ONLY HOREZOCK HOREHYTE KORMED, ROZго скитаться и жить в бедности: но после того ему еще доведось в течение восьми месяцев служить у Каримдад-хана. Немилость к себе он объясняет происками врагов и в конце касили называет наместника "добрым сардаром". Однако третъя (д. 29аб, фрагмент) и местая (516-53а) по порядку касиды отражают те настроения, которые вледели Акбаром в годи изгнания: он говорит о жестокости Кариидад-хана, о его несправеданности даже по отношению к друзьям и бдизким. Во втором из этих стихотворений он рисует картину белствий, которые обрушились на мир, тирании и притеснений и дает портрет деспота (не называя его по имени), который ипринимает облик муллы с неправедными четками в руках, скрывает пороки за . Голубой чадмой, прячет за пазухой меч, сохраняя святость на челе". Это мог быть и Азад-хан, сын Каримдад-хана, сменивший его на посту наместника и превосходивший отца в жестокости и производе.

В четвертой по порядку касыде (лл. 316-356) поэт, находящийся в изгазнии, обращаясь и ветру, посыдает его в путемествие по родным местам. Здесь любонитны встречающиеся там и оям наввания селений, в которых прежде бывал поэт, имена его родинх и друзей. Вместе с ветром он мысленно покидает Лаккнау и мимо пунтунов Каткера достигает Сирхинда, где встречается с неким Му чиваалахом. спевит в Пендкаб и посещает дома друзей, наслаждаясь в их обществе чтением стихов. Переправивнись через Лиелам, он идет и Ротасу. Охотится там на турачей, гудяет в садах Хасан-Абдада, совершает паломничество к гробнице Миан-Махка в Аттоке, посещеет Хайрабад и останавливается в Сарае, чтобы встретиться с сардаром Сарафрав-ханом, помодиться на могиле Хаджи-Ахуна, увнать о знакомых . Затем - Наумехра и прогулка по Майре с муллой Са'йдом. Наконец, Тирах, родные поэту места: Махбад, деревня Минал-Умар и очень дорогой Акбару Дар ал-Аман в Цамкани, где живут "миан--сахио", "младний мизн" и нужаммали-сахио (возможно, учителя Акбара). Оттуда тропа вдоль арыка ведет домой, и если дома никого нет, то надо спенить в Котии, на дороге в Пенавар, чтобы встретиться со всей родней, отпом, рассказать о себе, обойти все селение, повидеть Мир-Хасана, Мех-Меху, Ахмед-джана, Нуралиеха.

После Тираха — прямой путь в горный Кохсар, через ущелье Гандааб— в Бара, в деревню Азин и Сахиб-Му аззам-шаху, в селения Манзи, Вахкот, Манавар, не горы Кунда и Ландука, с вершин которых отвривается вид на хребты и долины. Очевидно, что родным селением Акбара было Котди, где жили его родители, а его собственный дом не-ходился в Цамкани.

Седъмая касида (лл. 57а-58б) рисует привлекетельний образ сардара Мурад-дана; может бить речь идет о наместнике в Дозба. Пятая по порядку (48а-49б) - скорбное и очень поэтичное оплекивание Думхал-дана Датака, "признанного поэта всех афтанцев".

В персидском диване, помимо стихотворений обычных жанров, имеется много юмористических и пародийных стихов и проваических рассказов-путок (мута ибат), среди которых выделяется пародия на историческую хронику (дл. 1396—1456).

В конце рукописи перед черновиками прозеических мута ибат неходятся девятнадцать миниатор. Многие из них иллострируют стижи Акбара, на них изображен он сам: то со своим пиром, то во главе войска, с друзьями, танцовщицами. Акбар обозначен подписями
с его именем или просто словом "аккар" (презренный), обычно
употребляемым авторами вместо личного местоимения "я"; ясно, что
подпись была сделана самим поэтом. На чистых листах между рисунками имеются пояснения к ним с употреблением того же самого слова и той же рукой, что и весь диван (небрежный почерк черновиков
тоже напоминает эту руку). Все это, нам кажется, подкрепляет
предположение об автографе. Если это действительно так, то поэт
был и каллиграфом (рукопись переписана красивым насталиком), а
может быть, и художником.

Таковы весьма сжато изложенные основние фактические сведения, извлеченные из произведений единственной афганской рукописи Матенадарана. Она, вероятно, является и единственной в мире рукописью сочинений поэта, который в течение почти двух столетий оставался не известным своему народу. (Только в работе афганского историка Фуфалай "Тимур-шах Дуррани" в "Списке имен великих ханов, ученых, поэтов, писателей и духовных лиц, которые в эпоху Тимур-шаха имени имеменное, народное и литературное вдияние" (т.П, с.420) приведено имя некоего "Али-Акбар-хана Оракай" без всякой информации о нем; трудно судить, скрывается за этим именем наш автор ими другое лицо).

#### Auto Daty Da

Абдулла Бахтанай, Али-Акбар Апридай ау ды хага калами дивек "Гулман-и афган" (ж-д "Кабул", I343 с.х., № 7/540); Авизуддик Вакили Фуфалзаи, Тимур-шах Дуррани, тт. І-П. Кабул, I342 с.х.

### Н.Д.Миклухо-Маклай

### К ПРОИСХОДДЕНИЮ АНОНИМОВ В СРЕДНЕВЕКОВОЙ ЛИТЕРАТУРЕ НА ПЕРСИДСКОМ ЯЗЫКЕ

В составленном Стори био-библиографическом своде персидской дитературы для периода X-ХУШ вв. зарегистрировано 21 оригинальное (т.е. непереводное) космографическое и географическое сочинение. Это число сдедует уменьшить на единицу, поскодыку Стори в одном случае по ошибке принял за особое сочинение не опредеденную в свое время рукопись хорошо известного произведения (см. П. 138 № 202. ср. Микаухо-Маклай І. № 64). Пять сочинений, отмеченных Стори, мы здесь по различным причинем рассметривать не будем: о трех из них у нас нет достаточно достоверных еведений (Storey . П. 120. № 180. 142 № 201 и 146 № 219). одно сочинение не является типичным - оно представляет собой поэму на географический сржет (Storey П. 138 № 201). И наконец. еще одно сочинение, а именно 'Аджанб ад-дунйа (XII в.), пока нам известно дишь по однему фрагменту и по очень дефектной рукописи. у которой утеряно предисловие, начало и конец сочинения ( Storey. П. 123-124 № 187 и Миклухо-Маклай І. № 16).

Таким образом, из указанных Стори 21 сочинения в поле намего зрения остается 15 произведений. Все они дошли до нас в более или менее цельном виде и сохранили свои предисловия — обстоятельство очень важное, поскольку предисловие является тем
местом, где авторы обычно указывали свое имя и название сочине—
ния. Эти данные, т.е. имя и название сочинения, содержатся в
предисловиях только восьми сочинений. Имя автора и название сочинения, указанные в некоторых рукописях вне текста предисловия
и сочинения, мы в расчет не принимаем.

Имя автора и название содержат следующие сочинения: I) Джахан-нама, автор Мухаммад ибн Наджиб Бакран (XII в.); 2) Нувжат